
Ce facem 
cu angajații part-time?

Conform O.U.G. nr. 79, începând cu 1 ia nu a -
rie 2018, angajații part-time care nu au un alt
con tract cu normă întreagă la altă firmă trebuie
să achite contribuții sociale raportate la nivelul
sa lariului minim brut pe țară (vezi Codul fiscal,
art. 146 alin. 5, modificat). 

Concret, asta înseamnă că pentru un salariu brut de, să zicem,
500 de lei, corespunzător unui program de lucru de 2 ore pe zi,
firma angajatoare trebuie să calculeze și să vireze către buget con-
tribuții în sumă de 676 de lei (!). Cu alte cuvinte, suma cu care
este taxat un venit este mai mare decât venitul în sine!

Pare că vorbim despre un caz particular, despre o situație
extremă și rar întâlnită, dar realitatea este că sunt nu mai puțin de
1 milion de persoane cu contracte part-time înregistrate în
România, iar dintre acestea foarte multe intră direct sub incidența
prevederii mai sus menționate (nu au un alt contract cu normă
întreagă, la altă firmă). 

Consecința? Contractele part-time – o formă foarte eficientă de
reducere a șomajului – vor putea dispărea din peisaj. 

Gabriel Jinga, 
Doctor în Economie,

lector Seminarii Open și In-House 
organizate de REntROP & StRatOn
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Sinteză legislativă
actul normativ: O.a.n.a.F. nr. 3.049
privind aprobarea modelului şi
conţinutului formularului „Raportul
pentru fiecare ţară în parte“

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 894
din data de 14.11.2017

Data intrării în vigoare: 14 noiembrie
2017

Cui se adresează: Entităților constitu-
tive ale unor grupuri de întreprin -
deri multinaţionale 

Ce prevede: Prin acest ordin se
aprobă modelul, conţinutul și in -
struc țiunile de completare a formula-
rului „Raportul pentru fiecare ţară în
parte“. Raportul se depune începând
cu anul fiscal 2016. Formularul se va
transmite organului fiscal competent
pentru administrarea creanţelor con-
tribuabililor care au obligaţia
depunerii acestuia în termen de 12
luni de la ultima zi a anului fiscal de
raportare a grupului de întreprinderi
multinaţionale. Fiecare entitate con-
stitutivă a unui grup de întreprinderi
multinaţionale care îşi are rezidenţa
fiscală în România are obligaţia de a
notifica până cel târziu în ultima zi a
anului fiscal de raportare al respec-
tivului grup de întreprinderi multi-
naţionale, dar nu mai târziu de ter-
menul-limită de depunere a decla -
raţiei fiscale anuale privind impozit-
ul pe profit (declaraţia 101 „De cla ra -
ţie privind im pozitul pe profit“), pre -
vă  zut de ac tele normative în vigoare,
a respectivei entităţi constitutive
pentru anul fiscal precedent, după
formatul conţinut în anexa nr. 3 la
O.M.F.P. nr. 3.049, organul fiscal
competent din România pentru ad -
mi nistrarea creanţelor acesteia, cu
pri vire la calitatea acesteia în cadrul
grupului de întreprinderi multi-
naţionale, respectiv identitatea şi
rezidenţa fiscală ale entităţii rapor-
toare. 

(vezi exemplu 
articol la pag. 6)

actul normativ: O.a.n.a.F. nr. 3.159
pentru aprobarea Procedurii de so lu -
ţio nare a cererilor de rambursare a
ta xei pe valoarea adăugată formulate
de către persoane impozabile neînre -
gis trate şi care nu sunt obligate să se
în registreze în scopuri de tVa în Ro -
mâ nia, nestabilite pe teritoriul Uni -
unii Europene, precum şi pentru
apro barea modelului şi conţinutului
unor formulare

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 892
din data de 14.11.2017

Data intrării în vigoare: 14 noiembrie
2017

Cui se adresează: Persoanelor im po -
za bile neînregistrate şi care nu sunt
obligate să se înregistreze în scopuri
de tVa în România, nestabilite pe
teritoriul Uniunii Europene

Ce prevede: Prin acest ordin se apro -
bă Procedura de soluţionare a ce re ri -
lor de rambursare a taxei pe valoarea
adă ugată formulate de către per-
soane impozabile neînregistrate şi
ca re nu sunt obligate să se înregis tre -
ze în scopuri de tVa în România, ne -
sta bilite pe teritoriul Uniunii Eu ro -
pene, precum si formularele utilizate
în acest scop.

(vezi exemplu 
articol la pag. 10)

actul normativ: O.M.F.P. nr. 2.780
pen tru modificarea şi com ple  tarea
Ordinului viceprim-minis tru lui, mi -
nis trul finanţelor publice, nr. 664/
2012 privind autorizarea şi/sau în re -
gis trarea entităţilor care des fă şoară
activităţi de schimb valutar pe terito-
riul României, altele decât cele care
fac obiectul supravegherii Bă ncii na -
ţionale a României

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 898
din data de 15.11.2017

Data intrării în vigoare: 15 noiembrie
2017

Cui se adresează: Entităţilor care des -
fă şoară activităţi de schimb valutar
pe teritoriul României, altele decât
ce le care fac obiectul supravegherii
Băn cii naţionale a României

Ce prevede: Ordinul aduce modifi -
cări și completări procedurii de au to -
ri zare şi/sau înregistrarea en tităţilor
ca re desfăşoară activităţi de schimb
va  lutar pe teritoriul României, altele
decât cele care fac obiectul suprave -
gherii Băncii naţionale a României:

• completarea prevederilor privind
am  plasarea punctelor de schimb
va  lutar, funcționarea mai multor
ghi șee în spațiul punctului de
schimb valutar;

• prelungirea termenului de co mu -
ni  care a modificărilor intervenite
în cazul schimbării administrato-
rilor, acționarilor semnificativi sau
aso ciaților entității autorizate care
dețin părți sociale cel putin într-un
procent egal cu cel necesar pentru
un acționar semnificativ, de la 5 la
10 zile lucrătoare; 

• completări cu privire la obligațiile
de îndeplinit la încetarea definitivă
a entităților, pentru situațiile în ca -
re se încetează activitatea de
schimb valutar;

• înlocuirea anexei nr. 3 la ordin ce
re glementează documentele ne ce -
sa re pentru obținerea autorizației
de schimb valutar/codului statistic
aferent punctului de schimb valu-
tar.

actul normativ: O.U.G. nr. 82 pentru
modificarea şi completarea unor acte
nor mative

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 902
din 16.11.2017

Data intrării în vigoare: 16 noiembrie
2017

Cui se adresează: tuturor contribua-
bililor
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Ce prevede: actul normativ pre ve -
de:

• majorarea valorii punctului de
pen sie cu 10% pentru pensionarii
sis temului public de pensii și a in -
dem  nizației sociale pentru pensi o -
nari începând cu data de 1 iulie
2018;

• modificarea cotei de contribuții la
fon dul de pensii private (Pilonul II)
începând cu data de 1 ianuarie
2018; 

• stabilirea cuantumului minim al
in demnizației pentru creșterea co -
pi lului prin raportarea indemniza-
ției la indicatorul social de refe rin -
ță, și nu la salariul minim brut pe
ța ră ga rantat în plată cum este în
pre zent; 

• prorogrea termenului de aplicare a
Legii nr. 196/2016 privind venitul
minim de incluziune, de la 01 apri -
lie 2018, respectiv 01 februarie 2018
la 1 aprilie 2019, respectiv 1 febru-
arie 2019; 

• introducerea cadrului legislativ
pen tru stimularea negocierii colec-
tive la nivel de unitate pentru toate
ca tegoriile de angajatori, indiferent
de numărul de salariați, pentru
punerea în aplicare a prevederilor

Ordonanței de urgență a Gu ver -
nului nr. 79/2017 pentru modifica -
rea și completarea Legii nr. 227/
2015 privind Codul fiscal. 

actul normativ: H.G. nr. 804 privind
mo dificarea şi completarea nor me -
lor metodologice pentru aplicarea
Or donanţei de urgenţă a Guvernului
nr. 28/1999 privind obligaţia ope ra -
to  rilor economici de a utiliza aparate
de marcat electronice fiscale, aproba -
te prin Hotărârea Guvernului
nr. 479/2003

Publicat în: Monitorul Oficial nr.907
din 20.11.2017

Data intrării în vigoare: 20 noiembrie
2017

Cui se adresează: Operatorilor eco-
nomici care utilizează aparate de
marcat electronice fiscale, dis-
tribuitorilor autorizați de aparate de
marcat electronice fiscale, unităţilor
de service acreditate.

Ce prevede: O.U.G. nr. 28/1999 pri -
vind obli gația operatorilor economici
de a uti  liza aparate de marcat ele c -
tro  nice fis  cale a suferit  modificări
sub stan țiale prin O.U.G. nr. 91/2014,
precum și mai multe modificări de

mi că am ploa re și astfel au apărut nu -
me roase ne concordanțe între ordo-
nanță și nor mele de aplicare. Prin
H.G. nr. 804 se aduc modificări nor -
me lor în ve derea corelării cu modifi -
că rile adu se Ordonanței de urgență
nr. 28/ 1999: 

• corectarea trimiterilor eronate la
or   donanța de urgență, abrogarea
pre  vederilor care au fost preluate
în ordonanța de urgență, corelarea
ter minologiei utilizate cu cea din
or donanța de urgență; 

• definirea unor termeni (substitu te -
lor de numerar, comerțul ocazio -
nal); 

• clarificări cu privire la activitățile
care se încadrează în excepțiile de
la obligația de a utiliza aparate de
marcat electronice fiscale; 

• descrierea aparatelor de marcat
elec tronice fiscale; 

• reglementarea condițiilor tehnice
pe care trebuie să le îndeplinească
apa ratele de marcat electronice fis-
cale dotate cu jurnal electronic,
pentru a putea fi supuse autori ză -
rii, sigilarea memoriei fiscale ș.a.

(vezi exemplu 
articol la pag. 7)

Ce s-au mai gândit 
ai noștri guvernanți?!

Anul 2017 – anul marilor 
schimbări în domeniul fiscal 

Dacă privim în urmă și ne ducem
spre data de 1 ianuarie 2017, lesne
pu tem formula o concluzie legată de
anul acesta, și anume aceea că a fost
un an fiscal complet,  plin de modi-
ficări legislative mai mult sau mai
puțin bune în sectorul fiscal-con-
tabil. 

Studiind în esență actele norma-
tive adoptate, precum și impactul
asu pra mediului de afaceri, îl putem

în cadra în topul anilor cu cele mai
spectaculoase schimbări fiscale, cul-
minând cu celebra ordonanță de
urgență care prevede transferul
contri buțiilor sociale la angajați în -
ce pând cu anul 2018. 

Este anul ,,revoluției fiscale’’, du -
pă unii specialiști, ca urmare a mo -
di  ficărilor majore în domeniul con -
tri  buțiilor sau anul ,,prăbușirii siste -
mului de tVa’’, după alți specia -
liști, ca urmare a apariției Or do nan -
ței 23 privind plata defalcată a taxei
pe valoarea adăugată. Una peste al -

ta, a fost totuși un an în care s-au pe -
trecut și schimbări bune pentru me -
diul de afaceri, unele reparatorii,
cum ar fi recăpătarea prin reînregis-
trare a drepturilor pierdute ca ur ma -
re a anulării codului de tVa, desfi-
ințarea Registrului operatorilor in -
tra comunitari, suspendarea depu ne -
rii unor declarații informative de ve -
nite inutile, eliminarea impozi tului
pe construcții și renunțarea la ves -
tita Declarație 088 care a dat atâ tea și
atâtea bătăi de cap contabililor.  

NOU!
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alte măsuri au produs o oarecare
re laxare fiscală, cum ar fi cea
privind reducerea cotei standard de
tVa, in tro ducerea regimului de
tVa pen tru agricultori, eliminarea
li mi tării perioadei de aplicare a scu-
tirii de impozit a profitului reinves -
tit, eli  minarea celor 102 taxe printre
ca re și timbrul de mediu, scutirea de
im pozit pe veniturile din transferul
pro prietăților imobiliare până la li -
mita de 450.000 lei. 

Modificări importante au fost și
în domeniul microîntreprinderilor,
în special prin creșterea plafonului
de la 100.000 de euro la 500.000 de
euro, iar de la 01.01.2018, la
1.000.000 de euro, ceea ce va însem-
na practic trecerea încet-încet la
impozitarea cifrei de afaceri în locul
impozitării profitului. 

În concluzie, un an plin de eveni-
mente așteptate sau mai puțin aștep-
tate, criticate de unii, apreciate de al -

ții, dar ale căror roade le vom vedea
abia în perioada următoare.   

Să sperăm că își vor produce efec -
tele dorite de cei care le-au propus
pentru că altfel, cu siguranță, ne
vom îndrepta spre haos legislativ,
dat fiind numărul extrem de mare
de modificări care se adaugă la un
Cod fiscal greoi, încâlcit și plin de
in terpretări.       

Ionuț Jinga
consultant fiscal

Cum se stabilește valoarea bunului
acordat drept premiu? 

Valoarea premiului se stabilește
pe baza cantității și a prețului de piață
pentru bunurile respective.

Tratamentul TVA

Dacă, la achiziție, societatea de du -
ce tVa, acordarea bunului în mod
gra tuit este considerată o livrare de
bunuri către sine conform art. 270
alin. (4) lit. b) din Legea nr. 227/2015
privind Codul fiscal, întrucât nu se
încadrează la excepția prevăzută la
art. 270 alin. (8) lit. b). 

Potrivit normelor date în aplicarea
acestui articol, nu constituie livrare
de bunuri, iar persoana care le acordă

O societate achiziționează două autoturisme în valoare de 91.000 lei pentru
a le acorda drept premiu în campania publicitară organizată pentru stimu-
larea vânzărilor (mega tombolă).  
Ce impozite plătește societatea la bugetul statului și ce impozit plătesc
câștigătorii premiilor? 

Problemă fiscală

Ce impozite se plătesc
pentru premiile 
acordate/câștigate 
la o tombolă?

Impozitarea veniturilor din premii

În cazul în care câstigatorii sunt
per soane fizice, veniturile obținute
con stituie venituri din premii, și se
im pune prin reținere la sursă, con-
form art. 108 din Legea nr. 227/2015
privind Codul fiscal. 

Veniturile sub formă de premii se
impun, prin reținerea la sursă, cu o
cotă de 16% aplicată asupra venitului
net realizat din fiecare premiu.
Venitul net este diferența dintre veni-
tul din premii și suma reprezentând
venit neimpo zabil.  

Sunt neimpozabile veniturile din
premii în bani sau în natură sub va -
loarea sumei neimpozabile stabilite în
sumă de 600 lei, inclusiv, realizate de
contribuabil pentru fiecare premiu. 

Impozitul pe venit astfel calculat și
reținut se plătește la bugetul de stat
până la data de 25 inclusiv a lunii
următoare celei în care a fost reținut și
se declară prin Declarația 100. 

Prin declarația informativă cod 205
care se depune la organul fiscal com-
petent până pe data de 28 februarie a
anului următor reținerii la sursă, se
raportează veniturile din premii
obținute de persoane fizice. 

Important

Dacă impozitul este suportat de
societate, acesta se calculează prin
procedeul sutei mărite, iar cheltu-
iala astfel înregistrată nu este de -
duc tibilă la determinarea profitu-
lui impozabil.  

Important

astfel, pentru bunurile acordate
drept premii în cadrul unor con-
cursuri, campanii promoționale
pen tru promovarea produselor,
ve nitul brut se stabilește pe baza
prețului de piață pentru bunurile
respective, și nu pe baza costurilor
de achiziție/producție al per-
soanei care le acordă. 

!

Impozit pe profit


